



法院专刊

内蒙古自治区高级人民法院

邮箱: nmgfyzk@126.com 电话: (0471) 4687539, 6986512

2025年08月29日 5版

岱海生态修复司法保护区揭牌

乌兰察布讯 乌兰察布市中级人民法院联合自治区高级人民法院、呼和浩特市中级人民法院、呼和浩特铁路运输中级法院、凉城县人民政府、呼和浩特市托克托县人民法院、凉城县人民法院、呼和浩特铁路运输法院、岱海自然保护区服务中心，共同建立的内蒙古环境资源司法保护教育基地岱海生态修复司法保护区，于近日在岱海自然保护区正式揭牌，并签署了《岱海自然保护区生态环境协同保护框架协议》。自治区高院环境资源庭庭长彭振华、呼和浩

特市中级人民法院副院长胡延可、乌兰察布市中级人民法院审判委员会专职委员张文东、岱海自然保护区服务中心主任杜海军等相关职能部门负责同志出席了活动。

彭振华在致辞中指出，设立生态修复司法保护区，是法院系统深入贯彻习近平生态文明思想、以高质量司法服务保障高质量发展的重要司法实践。该保护区通过构建“惩治—修复—警示—教育”四位一体的功能体系，着力打造涉生态环境案件执行与生态修复的核心枢纽，既彰显恢复性

司法理念的实践要求，又延伸了环境资源审判的职能作用，旨在以法治力量筑牢生态文明建设的司法屏障。

岱海生态修复司法保护区的落成，是乌兰察布市中院贯彻落实党的二十大关于“推动绿色发展、促进人与自然和谐共生”决策部署的重要举措，也是深化生态环境司法保护、推动刑事司法与行政执法高效衔接的积极探索。近年来，该院始终秉持“绿水青山就是金山银山”理念，将恢复性司法理念贯穿环境资源审判全过程。此次

依托岱海开展生态修复，更是将司法裁判中的生态保护责任落到实处，将判决执行与岱海生态修复有机结合，促进司法资源与生态保护的深度融合。

下一步，乌兰察布市中院将以岱海生态修复司法保护区建设为契机，持续增强环境资源审判能力，完善生态修复执行机制，将法治力量注入山水林田湖草沙系统治理，为绘就天更蓝、山更绿、水更清的美丽生态画卷提供更加坚实的司法保障。

(刘丹妮)

呼伦贝尔法院干警在全区法院系统岗位技能竞赛中获佳绩

呼伦贝尔讯 近日，自治区法院系统岗位技能竞赛民事审判业务、执行业务个人决赛在鄂尔多斯市举行，呼伦贝尔法院参赛选手获得佳绩。

在民事审判业务个人决赛中，牙克石市人民法院行政审判庭(综合审判庭)副庭长、四级法官宋丽荣获一等奖；呼伦贝尔市中级人民法院未成年人案件综合审判庭一级法官门金鸽、民事审判第一庭三级法官宋维慧、民事审判第二庭四级法官助理珂娜分别荣获二等奖；呼伦贝尔市中院民事审判第一庭四级法官助理娜娜、民事审判第三庭五级法官助理周健荣获三等奖。在执行业务个人决赛中，呼伦贝尔市中院执行局五级法官助理李以恒、满洲里市中级人民法院执行局三级法官李远谋、海拉尔区人民法院执行局二级法官崔佳祺分别获得优秀奖。

此次岗位技能竞赛，呼伦贝尔法院参赛选手充分展现了业务标兵和业务能手的精神风貌，也展现了顽强拼搏、昂扬向上、奋楫争先的赛场风采，为激励全市法院干警立足本职岗位，自觉投身练兵实践，全面提升司法履职能力打下了坚实基础。

(安滨)



一堂不一样的“普法公开课”

赤峰讯 “现在开庭，全体起立。”清脆的法槌声划破法庭的肃静，赤峰市中级人民法院一号法庭内，10岁的“审判长”绷紧稚嫩的脸庞，目光扫过全场。这是一场由未成年人担任法庭角色的“抢劫案”模拟庭审现场。

此次模拟法庭是赤峰市中院刑一庭“叮咚法律宣讲团”主办的关心关爱少年儿童暑期普法主题活动，案件由贴近校园生活的真实案例进行改编：15岁的张一(化名)放学后对邻班同学马涛(化名)实施殴打、搜身，并抢走其手机一部，被殴打的马涛构成轻微伤，案发后，张一将手机归还马涛并进行了赔偿。

“庭审”中，参加活动的孩子们迅速“入戏”，“书记员”字正腔圆地宣读法庭纪律，稚嫩的嗓音里透着一股不容置疑的坚定；“法官”身着法袍，正襟危坐，气场沉稳；“检察官”与“律师”依法按照流程围绕案情展开激烈交锋。

“庭审现场”秩序井然，从宣布开庭到法庭调查，再到法庭辩论，控辩双方你来我往，完整展现了司法审判的规范流程，还原了真实庭审现场。

当法槌落定，法治的种子已在少年的心中悄然生根。“今天的模拟法庭活动太有意思了。”活动结束后，孩子们兴奋地交流着，“原来法官是这样审理案件的。”“下次我想当公诉人。”“以前觉得法律是课本上冷冰冰的字，今天才懂得它是保护我们的铠甲。”当法治的信仰在孩子们明亮的眼眸中被点燃，法治中国的未来，便已经拥有了最蓬勃、最鲜活的增长基因。

(赤峰市中院供稿)

戈壁深处的法治驼铃

本报记者●柴红 通讯员●安娜

立秋后的阿拉善戈壁，依旧骄阳似火。一辆印有法院标识的越野车碾过黄沙，卷起的尘土中，法官们正将卷宗搬下车——这是阿拉善盟阿右旗人民法院“驼背法庭”又一次踏上牧区执行路。他们像沙漠中的骆驼，用坚韧与执着守护着这片土地的公平正义。2025年，在“驼乡·夏季攻坚”行动中，这支带着驼铃印记的司法队伍，将传统的“驼背法庭”与现代法治精神熔铸一体，让公平正义如清泉般浸润牧区大地。

“驼背法庭”照亮执行路

“牧民常说，骆驼走戈壁靠的是认准方向不回头。我们办执行案，也得有这份执着。”执行法官哈斯乌拉擦拭着卷宗上的沙尘，话语里透着驼乡人的坚韧。在某银行与张某借款合同纠纷案中，面对被执行人地处塔木素布拉格苏木偏远牧户、正值剪羊毛季的困境，哈斯乌拉团队践行“驼背法庭”的“三不原则”——不坐堂办案、不拖延时机、不摆官威，驱车500余公里直抵牧户家中。

驼队旁的“执行现场”，法官用“驼队守信”的故事释法：“就像驼商赶路从不爽约，借款合同签了字，就得认这个理儿。”被执行人张某听完动容：“法官把道理讲到了心坎里，欠的钱今天一定还。”张某当场联系亲友筹款，14万余元执行款当日到账。这场“戈壁执行”，正是“驼背法庭”的

生动诠释，如骆驼踏沙般沉稳，似驼铃传信般可靠。

乡音说理化解矛盾

“原以为法官只会念法条，没想到能坐在戈壁滩用咱的话讲道理。”牧民一语道出“驼背法庭”的魅力。阿右旗法院将传统“驼背法庭”升级为“流动司法驿站”，法官们背着卷宗走嘎查、跨戈壁，把庭审和执行现场搬到牧户家门口、搬到驼群旁。针对牧区地域广牧民居住分散的特点，“驼背法庭”还推出“预约”服务，只要牧民一个电话，法官便带着国徽驱车赶赴约定地点，让法律服务真正“跑”起来、“活”起来。在此次攻坚行动中，“驼背法庭”累计行程超5000公里，执结案件34件。

协同共治织密法网

在塔木素布拉格苏木的牧民家中，手机屏幕上的“驼乡执行联动群”正闪烁着新消息。这个由法官、苏木干部、嘎查网格员组成的协作网络，正是“驼背法庭”破解牧区执行难题的智慧结晶。“法庭的‘驼铃’一响，我们就知道该搭把手了。”苏木干部巴图滑动着群消息说，这里每天都有执行线索流转、日程协调的实时动态。

法官们联合苏木网格员绘制出“执行日历”，用红笔标注剪羊毛、接羔等农忙时段，确保司法服务不耽误牧民生产。在处

理某草场承包纠纷案时，执行团队根据“日历”推迟执行时间，待牧民完成接羔工作后，在蒙古包外的空地上用2小时顺利完成调解，双方握手言和。这样的“执行日历”，不仅记录着牧民的生产节奏，更承载着法官们对牧区生活的尊重与理解。通过“驼铃传信”协作机制，法院与基层治理力量拧成一股绳，织就了一张覆盖广、响应快、靠得住的执行网络，真正实现了“哪里有纠纷，哪里就有司法守护”。同时，通过嘎查委员会掌握的草场承包权、牲畜存栏等基础数据，法院建立起牧区财产信息库。在某起借贷纠纷中，网格员提供的“被执行人近期出售30只羯羊”线索，帮助执行法官3天内锁定财产，促成双方和解。

暮色中的戈壁上，“驼背法庭”的车辙与古老驼道交织，这场以“驼乡”命名的攻坚行动，让“驼背法庭”传统司法形式焕发新生——它不再是简单的流动办案，而是融入驼乡文化的司法品牌。哈斯乌拉法官在工作笔记中写道：“每次看到牧民接过执行款时的笑容，就像驼队找到水源般心安。”如今，在阿拉善戈壁上，“驼背法庭”法官们的身影已成为牧民心中的“法治灯塔”，他们与驼群的剪影共同构成动人的司法图景。这场融合驼乡文化与法治精神的实践，正书写着牧区司法的“阿拉善样本”。